

植梅历史数千年,“活古董”却寥寥无几 南京没有一株百年古梅?

南京人素来爱梅,从六朝时就广植梅树。可南京市园林部门从上世纪八九十年代就开始在市辖区范围内进行古树名木普查,到现在却没有发现一株百年以上的古梅!

最近,中山陵园梅花研究中心的梅花专家搜遍整个紫金山,找到了11株“老梅仙”。为何数千年的种植史,保存下来的“古董”却寥寥无几?专家认为,也许正如南京这座城市的命运坎坷,梅花随着一次次的战火纷飞,也香消玉殒。

古树名录不见梅花

南京植梅历史悠久。据介绍,早在公元前春秋时代,吴王夫差在冶城,即今南京朝天宫一带就有梅树种植;六朝时,城内城外很多地方广植梅树。原本以为遗留下来的“活古董”也会有不少。然而,昨天,记者查询南京古树名木的名录,一页页翻过来,却没找到一株古树是梅花。

“确实没有。”南京市园林局园林处副处长告诉记者,从1982年第一次古树名木普查到现在,三次普查共登记了1234株古树,主要是银杏等高大乔木,但石榴、紫薇等小乔木或花灌木也有;而南京人最喜欢的梅花却没有。

难道是梅花的寿命很短?南京农业大学园艺系的陈翔高教授告诉记者,并非如此。古人赏花讲究“老梅花,少牡丹”,越是历经了沧桑岁月的梅花越好看。虽然不像银杏那么长寿,但目前国内最老的梅树,已经有2500多岁,在湖北沙市章华寺内,相传为楚灵王时所植;还有隋梅、唐梅、宋梅等。之前有专家调查称,全国探明的200年以上的古梅就有60多株;而近年在贵州、广东一些山区,甚至发现了成片的古梅林。

那为何南京的梅花保留

不下来?陈教授认为,这与南京城的坎坷命运有关。梅花一般是种植在庭院里观赏,园子废了也就没了;而一些规模较大的赏梅佳地,在朝代变迁中随着一次次战火纷飞,也香消玉殒。

搜遍东郊找到11株老梅仙

那么,南京究竟有没有古梅?中山陵园梅花研究中心的梅花专家宫庆华觉得一定有。“就拿东郊来说,从明朝起,这里就是南京的赏梅佳地,虽然当时的梅花坞早就消失了,但相对于城区,紫金山植被保护还比较好,总该留下些什么。”

她搜遍东郊,终于找到了11株树龄可能在百年以上的“老梅仙”。“因为不能破坏树干,所以大多数古树是通过干径、株粗和传说、典故来判断年龄的。但山上的树,缺的就是故事。”宫庆华介绍,因此只能按照干径、株粗来推断了。

她选取了古梅研究权威——武汉王启超教授的标准:干径在32.5厘米以上,结果在中山陵地区共找到了11株。其中最粗的古梅干径达到48厘米,树龄约300岁左右。不过,可惜的是,这株古梅是早些年从外地引进的盆景;而长在山上的古梅,其实只有5株。最古老的一株干径

达到42厘米,专家推测它在300岁左右;另外4株,约在200岁。记者看到,这些野生老梅树个子比较高,一般都有较大的赏梅佳地,在朝代变迁中随着一次次战火纷飞,也香消玉殒。

发现古梅请打96060

担心古梅遭到不文明游客的“毒手”,专家一再叮嘱,暂时不要透露它们的具体地点等详细信息。“这些古梅,现在的生存状况并不太好。”宫庆华介绍,大多数目前的体质都较弱,有的树皮破损,但中上部依然活着;有的成为半边活树,也有的大半边破空心,但韧皮部依然活着。特别是天牛、白蚁这些害虫,严重威胁着古梅的健康。因此必须好好保护,让它们的生命力得以延续。作为珍贵的活文物,宫庆华建议应该建立起南京古梅档案,编号挂牌保护。

南京与梅花的故事这么多,除了东郊这11株“老梅仙”,会不会还有些散落在街巷尾的古梅,不为人知,尚未得到妥善的保护?如果您身边有这样的“古董”级梅树,欢迎拨打快报热线96060,告诉我们。

通讯员 钟宣 快报记者 孙兰兰

新闻链接

出于南京的梅花典故

梅花妆:《金陵志》记载:“宋武帝的女儿寿阳公主,日卧于含章殿檐下,梅花落于额上,成五出花,拂之不去,号梅花妆,宫人皆效之。”可说是用梅花图案美容的开端,而寿阳公主正是主掌梅花的花神。

梅花三弄:

《晋书·列传五十一》和《世说新语·任诞二十三》均有记载:王徽之(王羲之之子)应召赴东晋的都城建康(今南京),所乘之船停泊在青溪码头。恰巧桓伊在岸上过。王徽之说:“闻君善吹笛,试为我一奏。”桓伊此时已是高官贵胄,但他也久闻王徽之的大名,便下车上船,出笛吹三弄梅花之调,美妙绝伦。此曲又名《梅花引》、《玉妃引》,通过梅花的洁白、芬芳和耐寒等特征,来颂扬具有高尚节操的人;而“三弄”指的是乐曲主题在不同的段落重复三次出现。正因为两位名人在南京的不期而遇,才诞生了千古佳作《梅花三弄》。据说,明清金陵十里秦淮河上,《梅花三弄》是歌舫之上最流行的笛曲。秦淮河的桨声灯影里传来阵阵笛声,为当时一佳景,于是诞生了“停艇听笛”、“邀笛步”等景观。

喝茶不用担心睡不着觉了 南农大专家选育成功低咖啡碱茶树品种

喝茶具有多种保健功效和乐趣,但茶叶中的咖啡碱对大脑有兴奋作用,对心脏也有刺激性,这让一些特殊人群只能望“茶”止渴。将来,他们也能享受喝茶的乐趣了。南农大园艺学院的茶树专家黎星辉花了22年的时间成功选育了一种咖啡碱含量极低的茶树新品种。

杂交和选育用了22年

黎星辉研究生毕业就开始选育低咖啡碱茶树。黎星辉说,第一步必须在上千份茶树种质中寻找出含有低咖啡碱的茶树苗,这个过程就花费了几年的时间,最后发现,这类茶树种全国只有屈指两三份,而且是野生茶种,非常珍贵。黎星辉介绍,这些野生的茶种口味欠缺,必须寻找一种合适的茶种与其杂交。

从1985年到2007年底,黎星辉培育低咖啡碱的茶树整整花了22年时间。难度怎么这么大?面对记者的疑问,黎星辉解释,茶树最难的就是杂交的成功率和茶树种的选育。

黎星辉举例说,马和驴杂交能生成骡子,但是狮子和老虎杂交成狮虎兽的难度就非常大,茶树杂交也是这个道理,茶树种间的杂交成功率非常低,必须是“远方亲戚”才有可能成功。另外茶树是多年生的植物,杂交后的茶树要想看到成果,必须要观察4年以上。

22年的时间,黎星辉和他的课题组,几乎把实验室当成了茶馆,每一次新的茶种培育出来以后,都要用一

套专门的茶工具对茶叶进行感官评审。“完成实验再品上那么一杯茶,略苦后甘,别有余香。”黎星辉说。

咖啡碱低了,口味却不差

黎星辉介绍,茶叶中的咖啡碱具有兴奋、利尿、解乏、增加心血管系统活动的功效。正因为咖啡碱的存在,让老年人、孕妇、儿童、心脏病及神经衰弱患者只能望“茶”止渴。

最近,黎星辉终于通过杂交成功选育出了一种低咖啡碱茶树品种“苏安特”,这个新品种既保持了茶叶中原来的一些营养成分,同时也使茶叶中咖啡碱含量从一般水平的4%左右降低为0.79%。

茶叶中的咖啡碱含量少了,口味会不会差呢?黎星辉说,经过测试,低咖啡碱茶树种中的茶氨酸含量为3.37%,茶多酚为34.76%,这两种营养成分含量和普通茶叶相近,茶叶感官品质丝毫不受影响。

想喝“新茶”还得等等

那么市民什么时候能够品尝到低咖啡碱的茶呢?黎星辉表示,“苏安特”走向市场还有很长的路要走,要看市场的接受程度。

目前,低咖啡碱茶在欧美市场上较为流行,有报道称,意大利茶叶市场上低咖啡碱茶的年销量占30%左右,约4000吨,加拿大低咖啡碱茶的年销量占茶叶总销量的4%,约500吨。

通讯员 胡必强
快报记者 安莹

周六去听历史学家解读南京

快报讯(记者 陈英)作为南京市民,你对南京的历史文化了解多少?本周六(3月1日)上午9点,市民学堂将邀请南京大学历史系教授贺云翱为市民细

述南京文化风貌特征,通览历代行政地位变迁,解读中华名人眼中的金陵。市民学堂听课地点在大行宫会堂(中山东路147号)。讲座实行免费入场,坐满即止。

北京大学 浙江大学

◆高校自主录取 ◆弹性学习年限 ◆国家承认学历 ◆教育部电子注册

人力资源管理 公共事业管理 行政管理 工商管理 会计 金融 法学 国际贸易 市场营销 财政税收 财务管理 计算机应用技术 计算机科学与技术(动漫设计) 电子商务 旅游管理 房地产经营与管理 热能动力工程 电气工程与自动化 物流管理 土木工程 工程管理 汉语言文学 学前教育 小学教育 教育管理 现代教育技术 信息管理与信息系统 应用心理学 广告学 护理

www.nj-vc.com 高升专、专升本、本科二学历 08春季热招,欲报从速!

报名地址: 新街口沈举人巷7号南京电大(金陵饭店西侧) ●丹凤街天创大厦五楼(招商银行对面)

报名电话: 025-83194757、66869104、66869105 双休照常

南京大学

现代远程教育 2008年春季招生

招生专业: 英语(商务英语)、法学、行政管理、金融学、保险、数字媒体技术、国际经济与贸易、信息管理与信息系统、资源环境与城乡规划管理

招生对象: 国民教育系列大专及以上学历,专业背景不限。

招生层次: 专升本(业余)。

入学方式: 由南京大学网络教育学院自主命题并组织入学测试。(报名赠送入学测试辅导资料,入学测试时间为08年3月16日9:00-11:00)。

学历文凭: 成绩合格,由南京大学颁发毕业证书,加盖南京大学钢印,教育部电子注册,国家承认学历,符合条件者均可申请学士学位。

报名时间: 即日起-08年3月13日报名:8:30-18:30(双休日不休息)

招生热线: 025-83688829、83688859
81775053(小灵通)、81775953(小灵通)

报名地址: 南京市汉口路22号南京大学南园教学楼104室
网 址: www.njude.com.cn

鼓楼电大 学历教育

公办学校 国家计划 本科(专升本、可授予学位): 小学教育、会计学、工商管理、行政管理
教育部电子注册 专科: 会计学、工商企业管理、行政管理、旅游管理、电子商务

报名及上课地点: 1、湖南路82号(湖南路商场东侧) 2、河西教学点。电话: 83211339、51900299

南航MBA学历学位班招生

08年3月8日开学! (名额有限,欲报从速!)

- 凡符合专科以上学历,修满学分,联考过线,论文答辩合格者即可授予研究生毕业证书和工商管理硕士(MBA)学位。
- 研究方向: 财务管理、项目管理、金融工程与金融管理、民航运输管理、人力资源、市场营销、信息技术与电子商务。

报名地点: 南京市广州路5号君临国际1幢407室 网址: www.mimba.com.cn
咨询热线: (南京) 025-51862506 51862507 (杭州) 0571-85771306 85771309

出国留学

江苏省国际交流中心 [教外综发字2000(34)]

我省外事机关直属事业单位,是全国最早办理荷兰留学的专业机构之一。具有七年多的荷兰留学咨询经验,数百例成功案例。

◆ 荷兰留学优势: 世界顶尖高等教育水准、英语授课、众多优秀的学校和丰富的专业,一流和安全的学习环境、适合一般家庭的留学费用、无须烦琐的经济担保手续以及极高的签证成功率!

◆ 招生对象: 中专、高中毕业生(含应届生),大学在读学生,大专毕业,本科毕业生。

2008年9月入学,报名从速! 专家热线: 025-83278428

招生信息: 2月27日(周三)上午9:00 日本埼玉国际学园招生说明会
2月28日(周四)下午13:30 日本东瀛学院(东京)招生说明会
3月5日(周三)下午18:00 ARC日语语学校(大阪,东京校)招生说明会

赴日留学招生说明会报名电话: 025-83278429

本中心向广大高中在读或高中毕业以上学子,提供下列国家入学招生咨询:
◆ 美国留学: 咨询热线: 83278426 ◆ 英国留学: 咨询热线: 83235176 ◆ 加拿大留学: 咨询热线: 83278428
◆ 韩国留学: 咨询热线: 83278427 ◆ 荷兰留学: 咨询热线: 83278428 ◆ 新加坡留学: 咨询热线: 83278427
◆ 德国留学: 咨询热线: 83235176 ◆ 新西兰留学: 咨询热线: 83278427 ◆ 澳大利亚留学: 咨询热线: 83278428
◆ 日本留学: 咨询热线: 83278429 ◆ 马来西亚留学: 热线: 83278427 ◆ 俄罗斯留学: 咨询热线: 83278428

中心地址: 江苏省南京市云南路31-1号苏建大厦23层 网址: www.jpiec.com

江苏少儿电视艺术团 春季联合招生

江苏科技馆 春季联合招生

江苏少儿频道等单位倾力打造! 春季班(3月1日开课) 设小主持人小记者班、故事表演班、少儿影视表演班、拉丁舞班、舞蹈班、街舞班、少儿模特班、声乐班、手风琴班(招各级插班生)、看图说(写)话班、硬笔书法班、美术班、各年级习作训练、数学应用题强化班、篮球、羽毛球、跆拳道、轮滑、芭蕾舞班(详见招生简章)。

小主持班由江苏少儿频道著名主持人林子姐姐、李宇哥哥、苹果姐姐亲自执教

◆ 玄武校区地址: 同仁西街16号, 同仁小学(中山大厦, 地铁大厦附近)
咨询电话: 84731523、84731763
◆ 河西校区地址: 石头城路118号(草场门大桥电视塔下)
咨询电话: 83750676

艺术与科学的完美结合, 就去江苏少儿电视艺术团